

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 推进生态文明建设需要处理好几个重大关系

- 一是正确处理高质量发展和高水平保护的关系
- 二是正确处理重点攻坚和协同治理的关系
- 三是正确处理自然恢复和人工修复的关系
- 四是正确处理外部约束和内生动力的关系
- 五是正确处理“双碳”承诺和自主行动的关系

新华社北京11月15日电 11月16日出版的第22期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《推进生态文明建设需要处理好几个重大关系》。

文章强调，随着新时代生态文明建设实践的深入推进，我们对生态文明建设的规律性认识不断深化。总结新时代10年的实践经验，分析当前面临的新情况新问题，继续推进生态文明建设，必须以新时代中国特色社会主义生态文明思想为指导，正确处理几个重大关系。

文章指出，一是正确处理高质量发展和高水平保护的关系。高质量发展和高水平保护是相辅相成、相得益彰的。高水平保护是高质量发展的重要支撑，生态优先、绿色低碳的高质量发展只有依靠高水平保护才能实现。在中国式现代化建设全过程中，我们都要把握好高质量发展和高水平保护的辩证统一关系。要站在人与自然和谐共生的高度谋划发展，把资源环境承载力作为前提和基础，自觉把经济活动、人的行为限制在自然资源和生态环境能够承受的限度内。通过高水平保护，不断塑造发展的新动能、新优势，着力构建绿色低碳循环经济体系，有效降低发展的资源环境代价，持续增强发展的潜力和后劲。

文章指出，二是正确处理重点攻坚和协同治理的关系。生态环境治理是一项系统工程，需要统筹考虑环境要素的复杂性、生态系统的完整性、自然地理单元的连续性、经济社会发展的可持续性。要坚持系统观念，抓住主要矛盾和矛盾的主要方面，对突出生态环境问题采取有力措施，同时强化目标协同、多污染物控制协同、部门协同、区域协同、政策协同，不断增强各项工作的系统性、整体性、协同性。当前，必须保持战略定力，持续深入打好污染防治攻坚战。

文章指出，三是正确处理自然恢复和人工修复的关系。首先要充分尊重和顺应自然，给大自然休养生息足够的时间和空间，依靠自然的力量恢复生态系统平衡。同时，自然恢复的局限和极限，对人工修复提出了更高的要求，也留下了积极作为的广阔天地。要把自然恢复和人工修复有机统一起来，因地制宜、分区分类施策，努力找到生态保护修复的最佳解决方案。坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，构建从山顶到海洋的保护治理大格局，综合运用自然恢复和人工修复两种手段，持之以恒推进生态文明建设。

文章指出，四是正确处理外部约束和内生动力的关系。良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。只有人人动手、人人尽责，激发起全社会共同呵护生态环境的内生动力，才能让中华大地蓝天永驻、青山常在、绿水长流。必须始终坚持用最严格制度最严密法治保护生态环境，保持常态化外部压力。

文章指出，五是正确处理“双碳”承诺和自主行动的关系。推进碳达峰碳中和是党中央经过深思熟虑作出的重大战略决策，是我们对国际社会的庄严承诺，也是推动经济结构转型升级、形成绿色低碳产业竞争优势、实现高质量发展的内在要求。我们承诺的“双碳”目标是确定不移的，但达到这一目标的路径和方式、节奏和力度则应该而且必须由我们自己作主，决不受他人左右。要加快规划建设新型能源体系，确保能源安全。优化调整产业结构，使发展建立在高效利用资源、严格保护生态环境、有效控制温室气体排放的基础上。对于传统行业，要推动工艺、技术、装备升级，实现绿色低碳转型。要以更加积极的姿态参与全球气候治理，形成更加主动有利的新局面。

市政协十三届第四十七次 主席会议召开 陈刚主持

长沙晚报11月15日讯(全媒体记者 唐朝昭)15日，市政协十三届委员会第四十七次主席会议，副主席石长松、彭民安、陈剑文、刘金文、陈昌佳、黄锋、刘志红、李舜，秘书长骆正平出席。

会议传达学习习近平总书记近期重要讲话和致信精神。会议听取市委、市政府关于提案办理工作情况的通报，长沙市政协助推建设全球研发中心城市专题座谈会筹备工作汇报；审议《长沙政协专家咨询委员会工作规则(草案)》；研究市政协十三届三次会议筹备工作并审议《政协长沙市第十三届委员会第三次会议日程(草案)》等；审议《政协长沙市委员会关于邀请海外华侨华人代表列席市政协全体会议办法(试行)(草案)》。

会议强调，要学深悟透

习近平总书记近期重要讲话和致信精神，铸牢中华民族共同体意识，坚持建言资政和凝聚共识双向发力，助力夯实民族团结进步之基。要充分发挥人民政协职能和优势，聚焦助推金融高质量发展、生态文明建设、促进“两个健康”等重大主题深入调查研究，结合长沙发展实践和政协工作实际精准建言协商，集智汇力服务现代化新长沙建设。

会议指出，长沙市委、市政府历来高度重视政协提案办理工作。要坚持守正创新，与职能部门同频共振，聚焦改革发展难题做好全过程提案培育，提升“提、立、办、督”各环节质效，持续擦亮提案办理的“长沙品牌”。要加强统筹协调和协调配合，高质量完成近期重点工作与全年各项任务，高标准推进市政协十三届三次会议筹备工作，确保大会风清气正、圆满成功。

长沙连续3年获评“中国领军智慧城市”

长沙晚报11月15日讯(全媒体记者 刘攀 通讯员 易茜)15日，由国家信息中心、亚洲数据集团主办，以“数字变革激发城市新活力”为主题的2023智慧城市发展高峰论坛在交会期间举行。同期，“2023中国智慧城市评选颁奖典礼”公布了本年度各类奖项的评选结果。

近年来，长沙加快建设“新型智慧城市示范城市”，推动“数字”这一最大变革力量更好地为高质量发展赋能增效。

其中，统筹推进5G、超算中心、人工智能中心以及政务云、城市超级大脑、网络安全运营中心等智慧城市发展的数字底座，切实提高数字化保障能力。据统计，全市累计建成5G基站2.7万个；长沙人工智能创新中心首期200P算力上线运行；长沙超算中心获批建设国家新一代人工智能公共算力开放创新平台；

习近平抵达旧金山举行中美元首会晤

同时出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议

新华社旧金山11月14日电(记者 刘华杨士龙)当地时间11月14日下午，国家主席习近平乘专机抵达美国旧金山，应邀同美国总统拜登举行中美元首会晤，同时应邀出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议。

习近平乘坐专机抵达旧金山国际机场时，受到美国加利福尼亚州州长纽森、财政部长耶伦等美方代表热情迎接。

习近平乘坐的专机离开机场前往下榻饭店途中，许多华侨华人和中国留学生代表等候在沿途街道，挥舞中美两国国旗，热烈欢迎习近平主席到访。

蔡奇、王毅等陪同人员同机抵达。中国驻美国大使谢锋也到机场迎接。



当地时间11月14日下午，国家主席习近平乘专机抵达美国旧金山，应邀同美国总统拜登举行中美元首会晤，同时应邀出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议。

习近平乘坐专机抵达旧金山国际机场时，受到美国加利福尼亚州州长纽森、财政部长耶伦等美方代表热情迎接。

新华社记者 谢环驰 摄

吴桂英在主持市委理论中心组集体学习“以学正风”专题研讨时强调 不断提高党性修养 锤炼过硬纪律作风 为全面落实“三高四新”美好蓝图提供根本保障

周海兵出席 蒋祖焜到会指导

长沙晚报11月15日讯(全媒体记者 陈登辉 凌晴)15日，市委理论学习中心组开展集体学习，围绕“以学正风”这一主题进行专题研讨。省委常委、市委书记吴桂英主持并作总结讲话，强调要深学细照笃行习近平总书记关于党的作风建设的重要论述精神，不断提高党性修养，持续改造主观世界，锤炼过硬纪律作风，为全面落实“三高四新”美好蓝图提供根本保障。副省长、市长周海兵出席，省委第一巡回督导组组长蒋祖焜到会指导。

会议指出，党的十八大以来，习近平总书记高度重视党的作风建设，提出一系列新理念新

思想新战略，将党的自我革命不断引向深入，为推进以学正风、加强党的作风建设提供了根本遵循。全市各级各部门要深刻认识作风建设的重大意义，提高政治站位，强化政治担当，切实增强以学正风的政治自觉、思想自觉和行动自觉，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议强调，要坚持正学风、强党性、严党纪有机结合，不断提升以学正风成效。要正本清源，弘扬优良党风，自觉检视思想上作风上存在的差距，坚持纠“四风”、树新风并举，以纠“四风”的新成效筑牢树新风的前提和基础，以

树新风不断巩固和深化以学正风成果。要固本培元，锻造坚强党性，坚持不懈加强党性修养、改造主观世界，打扫思想尘埃、净化政治灵魂、校准行为偏差，不断增强党员意识、宗旨意识和党性观念。要守本强基，强化严明党纪，认真贯彻执行党的组织纪律、组织原则、组织制度，带动廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律一体严起来，让广大党员干部在工作生活中不越雷池、不碰红线、不逾底线。

会议强调，要准确把握以学正风的突破口和着力点，让务实之风、清廉之风、俭朴之风在长沙蔚然成风。要大兴务实之风，弘扬实事求是

是精神，树牢为民造福的政绩观，练就真抓实干的硬本领，提高调查研究的时效度，实现“解剖一个问题、解决一类问题”。要弘扬清廉之风，牢记清廉是福、贪欲是祸的道理，筑牢思想防线，严守党纪红线，树立正确权力观，自觉净化朋友圈，主动管好身边人，推动清廉长沙建设取得更大实效。要养成俭朴之风，将勤俭美德融入生活日常，把生活作风问题作为检视整改的重要内容，坚决抵制拜金主义、享乐主义和奢靡之风，持续筑牢贯彻落实中央八项规定及实施细则精神的“堤坝”，让艰苦奋斗、勤俭节约的优良传统历久弥新、代代相传。

走在前 作示范 省会长沙在行动

长株潭绿心中央公园规划“一核、两带、四片、七组团”的空间结构，构建41个公园集群，打造山水人文24景

“绿心”跳动，予你四季风景

长沙晚报全媒体记者 刘攀

如果把长沙比作一方花园，那么城市里的公园就是次第绽放的花朵；位于长株潭三市间的绿心中央公园，无疑就是其中最大最特别的一朵。

初冬的清晨，刚刚从夜里苏醒的绿心还笼罩在白茫茫的雾气里。绿心深处，林木葱郁，碧野连绵；四季轮回中，这片目前世界面积最大的城市群绿心展现着不同的美。一边是车水马龙的城市若隐若现，一边是大片大片的森林，温暖的城市烟火和静谧的大自然，在这528.32平方公里的绿心里奇妙相融。

顶层设计擘画绿心蓝图

在促进人与自然和谐共生中推进中国式现代化，长株潭一体化必须厚植高质量发展的绿色底色。

2005年，湖南省政府批准《长株潭城市群区域规划(2003—2020)》，长株潭绿心概念首次正式提出。

2011年、2013年，湖南省陆续颁布《长株潭城市群生态绿心地区总体规划(2010—2030年)》《湖南省长株潭城市群生态绿心地区保护条例》，在长株潭交界处划定520余平方公里绿



长株潭绿心区是目前世界面积最大的城市群绿心。长沙晚报通讯员 曾玮 摄

心生态区，并制定相应法律保护条例。

顶层设计上，生态绿心保护机制逐渐完善，“绿色”回归渐见成效。绿心概念的确立，让可持续发展理念贯彻长株潭一体化发展始终，为建设美丽长株潭，实现高质量发展打下坚实基础。为进一步统筹好绿心地区保护与发展，

2021年1月，长株潭一体化发展领导小组第一次会议提出了“绿心中央公园”的规划设想。

2022年，湖南省自然资源厅遵循“统筹好绿心地区保护与发展”要求，牵头组织编制了《长株潭绿心中央公园总体设计》，将全部绿心和绿心范围外74.47平方公里区域进行统筹规

划，最终形成“一核、两带、四片、七组团”的空间结构。同时，规划构建41个公园集群、打造山水人文24景，实现公园增值；构建3类7链绿色产业体系、打造10个特色小镇与24个特色村庄。

记者从省国土空间规划委员会了解到，今后，长株潭绿心中央公园的建设还将致力打造“五个新”：生态价值转换的新路径、公园城市建设的新典范、湖湘人文荟萃的新窗口、未来品质生活的新场景、乡村全面振兴的新样板。

生态修复筑牢绿色屏障

党的二十大报告指出，必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。

长株潭绿心有多“绿”？省长株潭一体化发展事务中心提供的数据显示，绿心生态空间占比达77.14%，其中林地占50.97%，陆地水域占10.79%，耕地、园地、草地、湿地共占15.37%。

省长株潭一体化发展事务中心生态绿心部相关负责人说，绿心自然资源丰富，山水林田湖草沙(洲)要素俱全，生物多样性齐备。“绿心与湘江，构成长株潭都市圈最显著的‘一江一心’山水特征。”

下转6版